



今日聚焦

编者按

一日吸毒,终身戒毒,毒品已成为世界公害。长期滥用海洛因对人体、心理、行为造成巨大影响,而且这种影响在戒毒后仍长期存在,成为海洛因依赖者难以适应社会及复吸的重要原因。戒毒人员的绝大部分人都对过往经历追悔莫及,也对改过自新充满期待。近日,《法制日报》记者采访了安徽三家强制隔离戒毒所,近距离了解戒毒者,了解他们背后的故事。

教育感化铺就成功戒毒希望之路

看点 ◆“父亲去世了,他没能看到我戒毒毒瘾,带着遗憾走了” ◆“虽然我吸毒,但父母从没抛弃我,每个月都来所探访”

◆女主持人因吸毒,她从梦想的云端跌落到现实的深渊。

民警视角

本报记者 刘子阳

对于很多不了解的人来说,戒毒似乎就是阴冷、灰暗的代名词。其实只有穿上这身藏青蓝,身处其中,你才能明白这份职业的价值和意义。安徽省合肥市滨湖强制隔离戒毒所民警王晓雅刚来戒毒所时,对这份职业产生过质疑,她曾经怀揣疑惑向前辈同事:为什么毒品形势愈发严峻?为什么会有戒毒人员屡次复吸?为什么科学技术那么发达,戒毒率却依然不尽如人意?戒毒民警存在的价值和意义究竟在哪里? “一名戒毒人员戒期两年,滨湖戒毒所有500余名戒毒人员,安徽省有近4000人,全国有35万人,这意味着,两年里,毒品交易市场上少了35万消费人群。”王晓雅说,只要这35万人中有一个人能摆脱毒瘾的折磨,我们的付出就是值得的。

穿上藏青蓝才明白职业意义

日复一日,年复一年,戒毒民警用法律法规告诫戒毒人员明理知耻,用点滴关爱温暖戒毒人员尘封的心,用科学手段帮助他们恢复健康,在如梭的岁月中陪伴他们走出人生阴霾。 “不忘初心,牢记使命,不获全胜,决不收兵。20年来,滨湖戒毒所干警们用汗水和青春实现了场所的底线安全,用拼搏与创新践行了新时代的治本安全,用忠诚、干净,担当凝聚起维护总体国家安全的强大力量。”在王晓雅看来,功成不必在我,但功成必定有我。

14年不断与毒魔抗争

本报记者 刘子阳

小涛家住重庆,今年28岁。2004年,只有十几岁的花季少年沾上毒品。14年来,小涛断断续续被强制隔离戒毒几次,自戒无数次,依然没有摆脱毒魔的控制。

“人生最美好的青春就这样流失,我失去了所有亲人和朋友。第一次吸食毒品海洛因时,我和很多吸食者一样,认为就一次不会上瘾,现在我深深地知道错了。毒品,不但可以摧毁人的身体、意志,还可以控制人的灵魂。”小涛说,自己成为毒品的俘虏,从烫吸发展到注射。 “父亲是一名中学老师,一生勤勤恳恳、兢兢业业。2012年,父亲去世了,他没能看到我戒掉毒瘾,带着遗憾走了。”回忆起父亲弥留之际的劝导,小涛流下悔恨的泪水,他发誓一定要将毒瘾戒掉,可没过多久就复发了。

接近一个月的时间,小涛住在宾馆不吃不喝,大量注射毒品导致昏迷,被服务员发现后送到医院才挽回一条命。

一旦吸毒成瘾,人体机能将受到严重的,甚至难以救治的损害,毒品不仅侵蚀人的身体,也会逐渐控制人的思想和行为。

一次又一次承诺,一次又一次复吸……失望的家人将他送进戒毒所,两年过得很快,2014年,小涛走出戒毒所,原以为自己真正戒除了毒瘾,可以像正常人一样生活,然而当他再次面对毒品的时候,才知道自己是多么软弱,小涛再次复发了。 “我是多么的恨自己,更看不起自己,世界上



图为小涛向戒毒所干警讲述自己的戒毒经历。

本报记者 王建军 摄

怎么会有毒品这么可怕的东西,它夺走了我的一切。”当冰冷的手铐扣住双手的一刹那,小涛的心里竟然有了一丝心安。2017年4月,小涛被公安机关送到安徽省合肥市滨湖强制隔离戒毒所,接受强制戒毒。

刚入所时,小涛带着强烈的消极抵触情绪,戒毒所领导多次找他谈心,还特意请来心理咨询师进行心理治疗,帮他走出毒品的阴霾。

“对于人生没有理想与追求的我,认为一切都是徒劳的,但是,民警们没有放弃,在生

活上处处给我关心,在心灵上时时给我安慰,使我的心渐渐暖了起来。”小涛说,今年春节他特别思念母亲,可几年前母子俩已经失去联系,知道这个情况后,戒毒所几经周转,找到小涛家乡的居委会,当电话中传来母亲声音的那一刻,小涛泣不成声。

小涛勇敢地说出了自己的故事,他说要感谢身边所有关心和爱护他的民警,坚持不懈的教育和感化给了他力量,让他找回失去的亲情,也让他看到人生的希望。

女主持人坠入毒品深渊

本报记者 刘子阳

“曾经,我自信满满,神采奕奕地站在聚光灯下,鲜花掌声向我涌来。”如今的小薇失去了头顶上的聚光灯,美好的前程戛然而止。因为吸毒,她从梦想的云端跌落到现实的深渊。小薇出生在一个幸福的家庭,从小能歌善舞,16岁考入中国戏曲学院学舞蹈。大学毕业后,顺利通过考试,成为一名电视台节目主持人。

“可随着女儿的出生,婚前公主般的生活完全换了模样,女儿的起居需要照顾,婚前的海誓山盟在柴米油盐中逐渐褪色,各自的缺点暴露无遗,我们离婚了。”小薇说,她没了家庭,见不着女儿,生活变得一团糟。

生活,工作都是一路坦途,婚姻的失败令小薇无法接受,她一蹶不振,学会借酒消愁,结识了一帮无所事事的人,每日混迹于歌厅、舞厅、KTV,从一个工作积极,生活热情的姑娘变得堕落起来。 “那天,我和几个朋友在KTV里醉生梦死,这时,一个朋友拿出冰毒,告诉我,那是个好东西,吸一口便会立刻忘记烦恼,我没有任何犹豫,开始了第一口。清醒以后我才意识到,自己吸食了毒品。我发誓,再也不会碰第二次。可是,我高

估了自己的能力,时间不长,那种极度亢奋的状态竟然再次浮上心头,当朋友把冰毒再次放在我面前时,我竟然没有过多犹豫。”就这样,小薇一发不可收拾,沉沦在毒品的世界里。

为了吸毒,小薇向父母撒谎,向单位撒谎请病假。直到有一天,父母发现她口袋里的冰毒,终于知道小薇整天忧心忡忡,急剧消瘦的真正原因。母亲狠下心来,将小薇送入安徽省女子强制隔离戒毒所戒毒。

“刚入所时,我无法适应这里半军事化的管理,每当夜深人静,都无法入睡,默默流泪。我想起了聚光灯,想起了鲜花,想起了父母,想起了年幼的女儿,我多么渴望像往常那样能够和他们在一起。可是人生没有彩排,每天都是现场直播,世上没有后悔药。”小薇觉得自己彻底完了,对人生充满了绝望。

长期吸食毒品,小薇出现了幻觉,经常无法控制自己的情绪。民警请来专家会诊,诊断结果为“双向情感障碍”。小薇无法接受这样的事实,变本加厉地放弃自己,不服从管理,把民警递到手边的药狠狠摔到地上。

“即便如此,民警们并没有放弃我,而是处处给予我关心和帮助,针对我的病情多次请专

家会诊,督促我每天按时服药,定期进行复查。通过系统的、有针对性的治疗,我的病情已得到控制,各项指标接近正常。我逐渐脱离毒品的桎梏,找回迷失的自己。”在民警的鼓励下,小薇发挥特长,带领其他戒毒人员一起

家庭接纳是回归社会重要一环

民警视角

本报记者 刘子阳

“小薇从小在顺境中成长,生活在聚光灯下,当我看到她瘦弱的身躯,空洞的眼神,紧闭的双唇,不禁想知道这个女孩究竟经历了什么?”安徽省女子强制隔离戒毒所民警吴蓉告诉记者,刚入所时,毒品的副作用让小薇逃避、愧疚、自责、失望等负面情绪互相交织,无法排解,最终患上双向情感障碍。

戒毒所针对小薇的心理和认知特点进行综合性教育戒治,对她的精神障碍进行医学干预,通过戒毒所和专业医院间建立

学习舞蹈,当熟悉的旋律响起,那个光芒四射的她又回来了。

小薇的日记里写着这样一段话:人生路途途中,平坦顺畅也好,泥泞低谷也罢,都应该坦然面对。因为在这世界上本不存在极乐天堂,无人能从世俗的羁绊中解脱出来,我们所能做的只是爬起来比倒下去多一次,用汗水代替口水而已,唯有如此,方能让学生在磨难中得到升华。

“小薇从小在顺境中成长,生活在聚光灯下,当我看到她瘦弱的身躯,空洞的眼神,紧闭的双唇,不禁想知道这个女孩究竟经历了什么?”安徽省女子强制隔离戒毒所民警吴蓉告诉记者,刚入所时,毒品的副作用让小薇逃避、愧疚、自责、失望等负面情绪互相交织,无法排解,最终患上双向情感障碍。

“为了让小薇重拾自信,我们鼓励她加入戒毒人员艺术团,担任舞蹈兴趣班老师,对毒品危害有切身体会的小薇,勇敢地走进校园,把她的好故事分享给在校学生,让大家引以为戒。”吴蓉笑着说,看到一个又一个学员走出毒品的阴霾,是我最大的幸福。

了我改变的信心和勇气。”小薇说,如今他的戒期已过了大半。

小新时常想自己出去后应该怎样生活,也为自己制定了一些计划。“出所后,我会认真学习,找一份普通工作,收入可以不高,脏点累点也没关系,但是能照顾到父母,要抽出时间多陪伴他们。我要与以前那些‘毒友’,社会上那些游手好闲的朋友断绝联系,坚定戒毒信心,换个陌生环境去生活,结交一些正常的朋友,踏踏实实地去努力奋斗。”小薇说。

构筑稳定的亲情支持系统

民警视角

本报记者 刘子阳

“小新的个案在青少年吸毒中具有典型性,父母的溺爱导致他性格自私、我行我素。上学期间沾染恶习,频繁出入娱乐场所,逐渐厌学,辍学,‘好奇害死猫’,最终因损友诱惑,以身试毒,小新的悲剧源自于父母管教不严,学校监管不力,结交朋友不慎,辨别是非不清,可谓教训深刻。”安徽省未成年强制隔离戒毒所民警高俊说。

高俊告诉记者,小新入所后,表现得极不适应,思想低沉,情绪低落,摆出破罐子破摔的架势。民警看在眼里,急在心里,耐心与他谈心,交

心,鼓励他参加所里的“艺术矫治特色坊”之沙盘体验坊,有针对性地开展心理疏导,帮助他逐步融入戒治生活。

“小新的父母每个月都来所探访,面对他们的困惑,我给予充分理解,帮助分析问题的症结所在,共同制定帮教计划,为新构筑稳定的亲情支持系统。”高俊说,爱玩、好动是青少年的天性,为了增强小新的自信,未被戒动员他参加“少年醒狮”舞狮队,通过舞狮康复训练。

如今,小新不但性格逐渐变得开朗,表达意愿增强,而且身体得到有效恢复,体重增加了近20斤,重新成为吸毒前那个敦敦实实的小伙子。

全国公安智慧监管建设现场推进会召开

努力打造监场所管理新模式

本报讯 记者刘子阳 见习记者张晨 全国公安智慧监管建设暨重点工作现场推进会6月9日在浙江省海宁市召开。公安部党委委员、副部长孟庆丰强调,各级公安机关要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神,按照公安部科技兴警战略和智慧公安建设要求,积极稳妥推进智慧监管建设,努力打造务实、高效的现代监所管理新模式,扎实推进当前公安监管重点工作,不断提升公安监所确保安全、服务大局的能力水平。浙江省副省长、公安厅厅长王双全出席会议。

孟庆丰强调,要紧紧围绕监管职能需求,准确把握智慧监管内涵,努力打造务实、高效的现代监所管理新模式。要建立以确安全为核心的智慧防控体系,充分运用监管大数据和智能技术实现对各类风险的预测预警预防;要构建以规范执法为目的的智慧管理体系,进一步提高执法规范化水平,促进监所文明管理;要创建以打击犯罪保障诉讼为导向的智慧服务体系,积极推动数据共享,为公安大数据战略和政法工作服务。

孟庆丰要求,各级公安机关要将智慧监管建设纳入智慧公安建设大局中,加强组织领导,遵循信息化建设规律,坚持稳中求进总原则,坚持人工与智能有机结合,密切相关警种间协作,加强指导培训,确保利用三年时间实现智慧监管建设应用全面覆盖,监所业务全面信息化管理,形成统一高效、互联互通、协同共享的智慧监管体系。

最高法第一巡回法庭三亚巡回点挂牌

本报讯 记者邢东伟 翟小功 通讯员周莹 6月12日下午,最高人民法院第一巡回法庭在海南省三亚市中级人民法院举行巡回点揭牌仪式,最高法第一巡回法庭三亚巡回点正式挂牌成立。今年以来,最高法第一巡回法庭根据巡回审判工作需要,在海南首批设立了海口中院、三亚中院两个巡回点。

三亚中院院长李庆希望,以最高法第一巡回法庭在三亚中院设立巡回点为契机,进一步加大最高法第一巡回法庭法官与三亚两级法院法官沟通交流,不断凝聚司法智慧,努力研究审判工作中遇到的新情况,着力解决新问题,全力提升审判工作质效,促进社会公平正义,保障人民安居乐业,切实为海南自贸(港)建设提供坚实的司法保障。

江苏“随手拍”实时在线举报公益线索

本报南京6月13日电 记者丁国锋 见习记者罗莎莎 今天上午,江苏省人民检察院发布《关于推进公益诉讼工作的指导意见》,针对公益诉讼线索发现难、调查难、鉴定难、公益损害修复难等问题,明确将在全省建立统一的公益诉讼举报电话,利用12309检察热线受理群众举报,推广“公益眼”“随手拍”等移动实时在线举报平台,拓宽公益诉讼线索来源渠道。记者了解到,今年2月,泰州医药高新区人民检察院在微信公众号“泰州高新检察”上线试运行“随手拍”平台。群众在任何时间只要发现食药安全、生态环境等问题,就可利用平台举

报,上传相关照片,所在位置及联系方式,民行检察官发现举报线索后会及时核实,第一时间调查,依职权发出检察建议或提起公益诉讼。对涉嫌刑事犯罪的,则会由相关线索转交司法机关,整个办案过程定期通过平台推送给举报人。

自3月15日起,泰州医药高新区检察院正式上线运行“随手拍”平台,截至目前已收到群众举报25条。根据举报线索,该院开展了食品小作坊、屠宰场及烟花爆竹领域等专项检察行动,向有关单位发出检察建议11份。据悉,今年6月起,“随手拍”平台已在泰州两级检察机关全面推广。

广州裁审对接电子卷宗共享平台上线

本报广州6月13日电 记者章宇 通讯员甘尚灼 朱志亮 今天上午,广东省广州市中级人民法院联合广州仲裁委共同签署《裁审对接电子卷宗共享平台操作规程》,正式启动双方共建的全国首家裁审对接电子卷宗共享平台。据悉,此举将大幅缩短裁判审查案件的平均审理周期。据介绍,广州中院近3年审结的撤销仲裁裁决案件平均数为116.28天,原因在于该类案件往往需要调取仲裁卷宗,调卷时间平均耗时近两个月。虽然调卷时间属于可以依法扣除审限的理由,但是在一定程度上影响

了案件的审查周期,与人民群众的期待还是存在一定差距。广州中院在充分调研和沟通基础上,充分利用双方信息化程度高的优势,与广州仲裁委员会共建裁审对接电子卷宗共享平台。 “通过共享平台,经办人通常可在3天至5天之内完成调卷,甚至可以在数小时内完成,及时获取卷宗信息,相比传统的调取纸质卷宗所耗时长,共享平台优势明显。”广州中院副院长向金华说,可以预计,今后仲裁司法审查案件的平均审理周期将大幅缩短。

沈阳中院推行民事诉讼律师调查令

本报沈阳6月13日电 记者韩宇 记者今天从辽宁省沈阳市中级人民法院获悉,沈阳中院联合沈阳市司法局、沈阳市律师协会,在借鉴其他省市律师调查令经验做法基础上,共同制定《关于在民事诉讼一、二审程序中适用律师调查令的实施办法(试行)》并已施行。

据了解,实施办法共20条,明确了实施办法的制定依据及基本原则;规定了律师调查令的适用范围,申请

调查收集的证据包括由有关单位或个人保存,与案件待证事实具有关联性,及调查收集必要性,当事人及其代理律师因客观原因不能自行收集的书面、电子证据,视听资料等,但不包括证人证言;对律师调查令的申请签发程序作出规定,申请律师调查令应提交申请书,由主审法官负责审查并在5日内决定是否签发;规范律师调查令的使用管理流程及滥用律师调查令的处罚情形。

干警。经过几番较量,罗某终于被制服。

据了解,失信被执行人罗某因机动车交通事故责任纠纷一案被清城区法院依法判决赔偿,该案于2015年1月至4月,清城区法院共执行案件1924件,约谈131人,司法拘留9人,执结案件157件,执行到位标的额约1.73亿元。

近日,清城区法院执行干警在石角镇某水泥厂内上演一场“执行大戏”,执行法官陈运恒见被执行人罗某慌忙逃窜,大声喝令其停止逃跑,迅速与其他7名干警加快脚步追赶。罗某看见执行干警渐渐逼近,不断挥动拳脚,陈运恒同4名执行干警将其围住,但身材占优势的罗某,多次冲破执行干警的包围圈。罗某的妻子冲上前不断阻挠,两人几度抓伤执行

干警。陈运恒说:“司法拘留威慑力大,很多约谈中不愿配合的被执行人,听说法院将采取司法拘留措施后,大部分会主动履行义务。”

未成年人讲述毒之殇

本报记者 刘子阳

十几岁的小新本应该过着父母疼爱、衣食无忧的生活,在美丽的校园快乐学习,和同学们奔跑在足球场上。然而,此刻他因为吸毒成瘾被强制隔离戒毒,面对失去自由的日子,小新眼中饱含悔恨的泪水。

在安徽省未成年强制隔离戒毒所,小新向记者讲述了他的故事。

小新是家中的独子,父母对他疼爱有加,甚至是言听计从。曾经的他过着少爷般的生活。 “我把父母的疼爱当作放纵的资本,学会了抽烟、打架,和社会上闲散人员纠缠在一起,不顾父母的反对,老师的劝导,非要辍学。”小新说,就这样,他过上了自己“想要的生活”。

俗话说,“物以类聚,人以群分”,接触什么样的圈子就会成为什么样的人。小新时常出入酒吧、KTV等娱乐场所,很少回家,父母连他的影子都见不着。

“毒品原本很陌生,我做梦都没想到,自己会上吸毒这条不归路,陷入无法自拔的深渊。”第一次吸毒时的场景小新历历在目。

“那天,一个朋友过生日,大家都喝得醉

醺醺,吃完饭又去KTV继续喝酒、唱歌,我看到他们手握着吸管吞吐雾,一副享受的样子,他们招呼我一起玩,在无知和好奇心的驱使下,我尝试了第一口毒品。”说到这里,小新不由得眼圈泛红。

一朝吸毒,心瘾难除。首次吸毒后,便不自觉地有了第二次、第三次…… 随着吸毒时间越来越长,小新的开销也越来越大,自己挣的那点小钱根本不够用,他开始向父母要钱。“一开始父母没有拒绝,认为我朋友多花钱大,可随着我身体逐渐消瘦、性格善变,父母感觉到不正常,多次带我到医院检查,还给我买了很多营养品。我有意敷衍、糊弄,欺骗他们,偷偷把补品扔了。”小新说。

因为吸毒,小新习惯了欺骗,经常和父母吵架,惹他们生气。面对儿子三番五次地开口要钱,父母无奈、沮丧、心力交瘁。后来,小新因吸毒被公安机关查获。

刚来到安徽省未成年强制隔离戒毒所,小新感觉像做梦一样,完全接受不了。一墙之隔,简直天差地别。面对着铁栏门、防护窗,看到衣着整齐的戒毒人员,他心里很不是滋味,情绪也不稳定。在民警的教育下,在戒